



5 céntimos.

YECLA 2 de Octubre de 1920.

# RENOVACIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

AÑO I | Director: JULIO PUCHE | Administración: COLÓN, 44 | Núm. 10

## De Consumos

(Continuación)

Creemos de gran utilidad, como beneficioso para los intereses generales de la población, que el Ayuntamiento de Yecla, haya adoptado el acuerdo de llegar a la supresión del impuesto de consumos, sal y alcoholes, y que al estudiar los sustitutivos con que ha de nutrir sus Arcas municipales, tenga en cuenta los arbitrios que concede la ley de 1911 a que aludíamos en el artículo anterior y el Reglamento para su ejecución, de la misma fecha; y si además estimase necesario crear un nuevo arbitrio o impuesto, debe hacerlo con suma discreción, procurando reuna las condiciones de legalidad y debe ser legítimo, equitativo, porque de lo contrario la reforma tributaria, vendría a ser mas odiosa y por consiguiente un fracaso. No quiere decir esto que nuestro digno Sr. Alcalde no sea suficientemente idóneo para realizar esta labor con éxito, sino que estamos convencidos de lo refractario que es este pueblo a pagar toda clase de impuestos y este mal no tendrá remedio «mientras en todos y cada uno de los contribuyentes no arraigue y merezca respetuoso acatamiento la idea de que el impuesto es un gasto personal del ciudadano, como tampoco podrá tener fácil solución el problema de difusión del mismo que consiste en que el productor carga la cuota de su contribución al precio de los artículos que produce; el industrial al recibir estos artículos para la venta hace lo propio con el importe de los gravámenes que pesan sobre él, resultando enormemente recargado el precio de la cosa, en perjuicio del consumidor, que cada día se le hace mas imposible la vida y que es causa de muchos trastornos que están sucediendo continuamente por la codicia y falta de conciencia de muchos industriales.

Esperamos del celo e inteligencia de las personas que componen este Municipio y de la actuación administrativa del Sr. Alcalde, que dote a los nuevos presupuestos de los medios que sean necesarios, para el conseguimiento de los fines que se han de traducir en mejoras para la población, en beneficencia, en garantizar el orden y la seguridad, en instrucción pues los pueblos son mas grandes y prósperos en cuanto son mas cultos, siendo un signo de decadencia, cuando existe un número considerable de analfabetos, como puede apreciarse en el Censo electoral, en que la mayoría de los ciudadanos carecen de los conocimientos indispensables para ser conscientes de sus derechos y deberes, no teniendo ellos la culpa de ese mal, porque están hambrientos de saber y de educación.

Así mismo debe atenderse con especial interés la urbanización e higiene.

## A la memoria de D.<sup>a</sup> Rafaela Ibañez

Una vez mas la parca despiadada  
La existencia cortó de vida honrosa,  
De madre sin igual de fiel esposa  
Bella en su juventud, y recatada.  
Por eso de los suyos es llorada,  
Y con pena filial y congojosa  
Recordarán mujer tan virtuosa,  
Que nunca podrá ser ni es olvidada.  
Dejó de padecer, cesó su llanto,  
Y se elevó hasta Dios en manso vuelo  
Dejando en este mundo su quebranto.  
Y allí encontró feliz, dulce consuelo,  
Y entre el murmullo de celeste canto  
Rogando está, por quien dejó en el suelo.

Juan Martínez Martínez.

## Pueblos desamparados

CRÓNICA

(Para el Excmo. Señor D. Juan de la Cierva y Peñafiel).

Insensato sería no reconocer que el ilustre exministro murciano, está haciendo una campaña meritísima en pró de los intereses de esta nuestra cada día mas pobre y mas desventurada España.

Levantó bandera, el batallador exministro, combatiendo ruda y enérgicamente esa anti-patriótica subida, o aumento de las ya célebres tarifas ferroviarias.

Casi toda España, y la Prensa de mas valía, le tributó honores, le brindó adhesiones, y le ofreció su concurso; por que todos vieron claramente, que él, solamente él, del informe montón de políticos vividores y funestos, fué el que se levantó rompiendo lanzas por no cargar a nuestra Patria con un nuevo gravamen, con un nuevo peso, con nuevo dolor.

¿Como no ha de merecer aplausos calurosos, enhorabuenas efusivas, y adhesiones valiosísimas el hombre que trata de defender tan valientemente los altos intereses de la madre Patria?

Justo, muy justo es que los españoles todos, le rindamos homenaje, y ensalcemos tan fecunda y valiente labor, dejando a un lado la reña, la lepra moral que nos devora insensatamente empequeñeciendo nuestras almas.

Pero lo verdaderamente triste, lamentable y doloroso es, que tan eximio procer, que tan noble y valeroso Patricio, arremeta como moderno Quijote con su fuerte lanza y su tajante espada contra los males de la Patria, y permanezca tranquilo, fíjese indiferentemente ante los muchos y crónicos dolores que aquejan a este nuestro desgraciadísimo y sufrido pueblo.

¿Es que no conoce el leader murciano las muchísimas cosas que nos pasan? Creemos que sí. Todo padre conoce mejor que nadie, naturalmente, las necesidades de sus hijos; y Don Juan

de La Cierva y Peñafiel, padre de este distrito, padre y dueño absoluto de Yecla, (políticamente hablando), debe conocer nuestros males. ¿Porqué conociendo nuestra triste situación, nuestros dolores y nuestro malestar, no hace algo por remediarlos, dejándonos sumidos en el mayor desamparo, años y años, viendo con profunda tristeza que cada vez son mayores nuestros dolores y nuestras miserias? Vemos que el servicio de correos, es cada día mas desastroso. El tren correo, cuando trae la correspondencia un día, con normalidad, nos parece un milagro, acostumbrados a ver casi a diario la falta ¿Como no quejarnos, si vemos que nadie sale a defendernos, que nadie toma en cuenta nuestro malestar; y así pasamos un año y otro, y otro, llorando como mujerzuelas nuestro doloroso abandono, sin escuchar la mas debil voz consoladora y perdiendo lentamente, mansamente, la esperanza de que llegue un día mejor, entregándonos al mas negro pesimismo, con el convencimiento arraigado en el alma de que Yecla es un pueblo muerto, sin redención, olvidado, abandonado sumido en el mas triste y negro desamparo.

Vemos que nuestro pueblo carece de escuelas, y padimos a los Poderes Públicos protección, y pasa un año, y otro, y otro, sin que nadie se apiade de nosotros, entregados al dolor, sin consuelo, sin protección. Y la ola del analfabetismo creciendo, ganando la taberna cada día mas partidarios, elevándose a cada hora, a cada momento, a las mayores alturas, el vicio y la inmoralidad, degenerándonos, embruteciéndonos, degradándonos. ¡Claro! ¿como los pobres, los que no pueden dar a sus hijos estudios, han de ilustrarse, si carecen de medios, y por eso vemos la incultura y el vicio en las clases trabajadoras creciendo, creciendo, cada día mas?

Los pueblos que carecen de escuelas como España, están llamados a desaparecer.

Siguiendo así vendrá pronto la hecatombe; y si en España no hay hombres capaces de gobernar, ni de curar a nuestra patria, que venga de fuera el *Cirujano de hierro* que dijo el gran Costa, y nos dé el pan que necesitamos, para el cuerpo y para el alma.

\*\*

Pueblos sin escuelas, a morir, ¿que duda cabe? ¿Cómo podrá ilustrarse el hombre pobre? ¿Qué estímulo tendrá para amar al pueblo que le abandona sin mirar ni hacer nada para ilustrarle y redimirle de la ignorancia, de la incultura y de la oscuridad del alma?

El obrero que se ilustra hoy en pueblos como Yecla, es a costa de sacrificios inmensos.

\*\*

Excmo. Sr. Don Juan de La Cierva y Peñafiel; Eche una mirada a este pobre pueblo, que es suyo, y dé también batallas como las que da contra las tarifas, para que en Yecla se pueda vivir, dándonos a las escuelas necesarias y de cuantas mejoras se deban hacer, y envíenos una ráfaga de viento de renovación, para que el ambiente se purifique y llegue a nuestros pulmones el hábito confortador de vida y de progreso, de prosperidad y de amor.

Julio Puche.

Francisco Martínez, Reprodutor y educador de canarios flautas con aparato EDELSOLLER.

CÍRCULO MODERNO

